

Výchova f retčího dorostence



Pokud se rozhodnete pořídit si mládě fretky, měli byste zvolit zhruba dvouměsíční. Právě v době od odstavu (v šesti týdnech) do zhruba deseti týdnů se mláďata, podobně jako u divokých tchořů, učí vše potřebné pro život: skáčou, šplhají, vydávají se na průzkumné výpravy a zápasí se sourozenci. Pokud budete při výchově fretky respektovat její přirozený vývoj a potřeby, stane se milým a krotkým společníkem pro příštích osm až deset let. Stejně jako každé jiné natolik inteligentní zvíře je

Je zcela přirozené, když si mládě fretky zvolí za předmět lovu vaše nohy

však i fretku možné „zkažit“, a nežádka se v obchodech setkáme právě šlakovými odrostlými mláďaty „z druhé ruky“, která nejsou krotká, koušou a nedokážou dodržovat čistotu. Náprava je sice obvykle možná, ale vyžaduje hodně trpělivosti a často i zkušeností.

Fretky je možné odebrat od matky od šesti týdnů. Taková mláďata jsou obvykle ještě poměrně málo pohyblivá, roztomile se batolí na nepřilíhých rychlých tlapkách a při hrách jemně ožičkávají vaše ruce, které jim nahrazují sourozence. Potřebují dostatečně časté a kvalitní krmení, o kterém je vhodné se poradit přímo s původním chovatelem, aby změna nebyla příliš

prudká. Je dobré dodržet alespoň první týden nejen typ potravy, ale i dobu krmení. Obvykle to bývá ještě poměrně často, asi pětkrát denně, někdy nechává chovatel mláďatům přístup k potravě nepřetržitě. V každém případě musíte zajistit stálý přístup k čerstvé vodě. Pokud chcete fretáta přivyknout

na nové krmivo, začínejte vždy pozvolna!

Protože v tomto věku dávají fretky přednost zápasení se sourozenci, měly by tomu odpovídat i vaše hry. Nechtě mládě lovit vaše ruce, převra-

Když si domů přinesete fretku, nesmíte zapomenout ani na zdravotní péči - především včasné očkování



ho dlani na záda, šimrejte ho na bříšku a za krkem atp. Pokud kousne příliš silně, nebo dokonce do krve, přestaňte si s ním hrát a pokářejte ho. Tak se bude, stejně jako při hrách se sourozenci, učit ovládat sílu stisku zubů. Je důležité začít včas, i když v tomto věku ještě nemá příliš velkou sílu.

V sedmi týdnech začínají mláďata skákat a šplhat, přičemž skákání postupně začíná být kolem osmi týdnů dominantní. Doslova každým dnem skáčou fretáta výš a je nutné s tím počítat při za-

jištění bezpečnosti v bytě. V tomto věku se také pokoušejí lovit pohybující se nohy, takže může být nutné obrnit se trpělivostí a silnými ponožkami. Po období skákání přichází v devíti týdnech období šplhání, kdy mláďata svou obratností připomínají veverka. Obě tyto dovednosti jsou dočasné a omezené jen na určitý věk, později tretky do značné míry ztrácejí obratnost a zejména samci jsou v dospělosti obvykle jen málo ochotní kamkoliv vylézt nebo vyskočit.

Průběžně je nutné mláďata při hrách a zápasení učit kontrolovat sílu stisku čelistí, aby nekousala. Také je nutné učit je čistotnosti (podobně jako třeba štěně). Fretky lze naučit vykonávat potřebu na miskou se stelivem pro kočky. V tomto ohledu je výhodné pořídit si mláďe od chovatele, jehož tretky jsou čistotné, protože v takovém případě se hodně naučí už od matky, kterou napodobuje. Mnozí chovatelé však v dobré víře víc zkaží. Je to především proto, že tretky si hledají vhodné místo po čichu a mláďata mají snahu, stejně jako u divokých tchořů, chodit všichni na jedno místo. Fretka tedy hledá, kde už nějaká „památká“ je, a tam jde vykonat potřebu. Pokud chovatel v touze po čistotě vyčistí kálecí miskou do sterilní podoby, vlastně tím tretce předá zprávu, že to není vhodné místo. Proto je dobré dát do vymytého záchodku trochu pomocného steliva nebo malou

hromádku, která poskytne tu správnou informaci o účelu tohoto zařízení. Všechna „nevhodná“ místa je pak nutné zbavit pachů výkalů - nejlépe se k tomu hodí obyčejná voda s octem. Při použití jakýchkoliv čistících nebo dezinfekčních prostředků je nutné vše velmi důkladně dvakrát opláchnout čistou vodou!

Další, na co je fretátko nutné přivykat už od útlého dětství, je postroj a vodítka. Fretky sice není nutné věncit, ale přesto mají rády procházky, zejména někde v zeleni. Rozhodně není vhodné nechat je pobíhat volně, jednak proto, aby se nezaběhly, ale především pro jejich bezpečí. Hrozí nejen konflikty s volně pobíhajícími psy, ale bohužel i s některými lidmi, kteří mají vinou vlastní neznalosti k fretkám často velmi podivný vztah (při jedné procházce s malým fretčím „miminkem“ jsem se tak dozvěděla, že na něj musím být opatrná, protože by mi mohlo vysát krev). Vodítka je možné používat kočičí, nejraději samonavíjecí. Postroj by měl být tvořen dvěma obojkami (kolem krku a hrudníku) spojenými mezi tlapkami do tvaru písmene H. Protože prodávané postroje obvykle nejsou vyhovující, může být nutné nechat ho zhotovit u sedláře. (Podrobný náčrt s rozměry najdete v knize nakladatelství Jan Vašut Fretka jako domácí zvíře nebo v knize Bydlí s námi fretka, nakl. Fragment.)

Petra Nerandžčová



JAK NA TO



Nejoblíbenější řadu chovatelských příruček vydává a na dobírku zasílá nakladatelství

vasut Vítkova 10, 186 21 Praha 8
 NAKLADATELSTVÍ tel.: 02/231 93 18-19; fax: 02/2481 1059
 e-mail: vasut@mbox.vol.cz; internet: www.trilog.cz/vasut